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.- Aplicando los criterios de divisibilidad, marca con vna x si on ndmero es divisible:

Para ello, vamos a recordar brevemente los criterios de divisibilidad de primeros ndmeros primos, gque
eran aguellos ndmeros gue solo tenian dos divisores, el 1y él

CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD

v Un ndmero es divisible por 2 si es par, es decir si acabaen 0,2, 4, 6 y 8.
v Un ndmero es divisible por 3 si la suma de sus cifras es méltiplo de 3.
v Unndmero es divisible por 5 si acaba en O 0 en 5.
v Unnomero es divisible por 7 si al restar el nomero sin la cifra de las vnidades con el doble de la cifra de las vnidades, el resultado
es cero o mltiplo de 7.
v Un ndmero es divisible por 11 cuando la diferencia entre los digitos gue ocupan lugar par e impar es O 6 moltiplo de 1.
v Un ndmero es divisible por 13 si al restar el ndmero sin la cifra de las unidades con nveve veces la cifra de las onidades, el
resultado es cero o vn moltiplo de 13.
Nimero Es divisible por
2 3 5 7 10
258 X X
1.176 X X X
2.420 X X X
55.035 X X
77.990 X X X

2.~ Escribe todos los divisores de los nomeros 24 y 42.
a) 24:1,2,3,4, 6,812, 24 b) 42:1, 2,3 0,7, 14, 21, 42

3.~ Escribe los nomeros primos comprendidos entre 10 y 30.

Los primos entre 10 y 30 son: 1,13,17
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4 .- Contesta a los siguientes cuestiones:

a) ;Qué es on ndmero primo?
Es un ndmero gue solo tiene dos divisores, el 1y &l mismo. Por ejemplo, el 3.

b) ;Cudles son los ndmeros primos comprendidos entre 30 y 507
31,37,41, 43,47

S.— Caleola el maximo comdn divisor (M.C.D.) y el minimo comdn moltiplo (m.c.m) de las siguientes parejos
de ndmeros: a) 90 y 84; y b) 54, 45 y 1.

Vamos a recordar gue son el magimo comdn divisor y el minimo comdn moltiplo:

M.C.D. Y m.c.m.

El maimo comdn divisor (M.C.D.) de dos o mds ndmeros es el mayor de los divisores comunes, para calcularlo
descomponemos en factores primos ambos ndmeros y cogemos los factores que se repiten elevados al menor exponente.

El minimo comdn moltiplo (m.c.m.) de dos o méas ndmeros es el menor de los moltiplos comunes a ellos, para calcvlarlo
cogemos todos los factores, se repitan o no, elevados al mayor exponente.

Pues, para calcolarlos hemos primero de descomponer todos los ndmeros en factores primos:

o) A0 yg&4
90,2 842
5 2
o 2 90=23"5 M.C.D.(84,90)=23=6
q (3 213 3 - 3,92
84=2°37 m.c.m.(84,90)=2%3"57=2520
3|3 7|7
L L
b) 54,45y81
542 813
o 273 27,3 45=3*5
Q|3 , M.C.D.(45,54,81)=3" =9
3 913 —> 54=23 > .
3|3 m.c.m.(45,54,81)=2-3"-5=810
! 3 313 R1=3"
L

©.— Coleolael M.C.D. y m.c.m. de los nomeros 360 y 540.

Para calcvlarlos, lo primero es descomponer en factores primos ambos ndmeros:

360|2 540(2
180|2 270|2
a0 |2 135 |5
4515 5  360=2°3"5 2713 — 540=273%5
3 q |3
3 3
1 ]

Para calcolar el maximo comdn divisor, cogemos los factores que se repiten con el exponente mas pequeiio:
M.C.D.(360,540)=2"-3*5=180
Para. calcolar el minimo comdn moltiplo, cogemos todos los factores, se repitan o no, con el mayor exponente:;
m.c.m.(360,540)=2°-3*5=1.080
Asf que el mcm es 1.080 y el
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7.= Calcola el M.C.D. y el mc.m. de los ndmeros 36, 54 y 48.

Para calcolarlos, antes vamos a descomponer en factores primos los ndmeros 36, 54 y 48:

542 482 36|2
27|3 242 12(2 ,
54=2-3
3 12(2 q |3 ) M.C.D.(54,48,36)=23=6
- 48=2"-3 - . s

3 2 3|3 o m.c.m.(54,48,36)=2"3* =432

1 3|3 1 36=2"3
1

# Recverda que, una vez hemos factorizado los nomeros, para calcolar el M.C.D. se cogian los comones al menor
exponente, el 2 y el 3. Mientras que para el m.c.m. se cogian todos los factores al mayor exponente, el 2% y el 32,

Por tanto, el MCD es 6 y el mcm es 432.

8.~ Comproeba vtilizando el criterio de divisibilidad del 7, que el nomero 1.260 es divisible por siete.

Sabemos que un ndmero es divisible entre 7 si al cortarle la cifra de las vnidades y a lo que queda de
nomero (sin la cifra de las onidades) le restamos el doble de la cifra de las vnidades el resultado es O o moltiplo
de 7.

o)

1260

12

2
126 — 126—2'0:126{ 12-26=12-12=0

Por tanto, queda comprobado que el nomero 1.260 es divisible entre 7.
Q.- ;De cudntas formas distintas se poede dividir una close de 28 alumnos, en equipos con el mismo ndmero
de miembros, sin que sobre ningono?

Como nos pregontan por equipos, quiere decir que serdn mas de vn equipo y ademds serdn también de
mas de on alomno, por tanto:

28:2=14 28:4=7 28:7=4 28:14=2
14 equipos 7 equipos 4 equipos 2 equipos
de 2 alumnos | de 4 alumnos | de 7 alomnos | de 14 alumnos

Asi gue, una. clase de 28 alumnos se puede dividir de 4 formas distintas.

10.~ En vna tienda disponen de 12 figuritas de cristal y 15 de metal. Desean hacer paguetes para regalar o

los clientes, con el mismo ndmero de figuras y con la mayor cantidad posible. ; Coantos paguetes tienen que hacer
y con cudntas figoritas?

Si vamos a hacer paguetes guiere decir que el ndmero de figuritas en cada paguete serd menor que el
nomero de figoritas de cada clase, por tanto, calcolaremos el maximo comdn divisor. Y para ello, antes vamos a
descomponer 12 y 15 en factores primos:

12|2

oo 153

33 12=2%-3 55 — 15=35 M.C.D(12)15)=3
1

1

Para calcolar el maximo comdn divisor, una vez factorizados los ndmeros, cogemos los que se repiten ¢
menor exponente, y en este caso solo se repite el 3.
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12:3=4 paguetes de figuritas de cristal

Asi d te met 3figuritas. Y
sf que en cada paguete meteremos 3 figuritas {15:3:5 oaquetes de figuritas de metal

Por tanto, haremos 9 paguetes (4 de figuritas de cristal y 5 de figuritas de metal) de tres figuritas cada ono.

11.— En vna bahia hay tres faros que emiten sus destellos cada 20 segundos, cada 25 y cada 30 segundos,
respectivamente. Si los tres coinciden emitiendo seftales a las 11 de la noche, ;a gué hora volveran a coincidir?

Como cada faro emite sus destellos cada 20, 25 y cada 30 segundos, volveran o
coincidir pasados 30 segundos, por tanto, el ndmero serd mayor y por ello haremos el
minimo comdn moltiplo de dichos ndmeros. Asi que, primero, descomponemos en factores - :

primos: 5! =
20|5 30(2
4 |2 231> 15|3 20=2"5
2 1 515 cls = 25 =5 - mc.m.(20,25,30)=2"35 =300 seg
L 30=235
L 1

Coincidiran pasado 300 segundos, gue, si los pasamos a minutos, nos da: 300:60=5 min

Asi que coincidirdn 5 min después de las 11 de la noche, o lo gque es lo mismo a los 23:05 h

12.— En la panaderia de la esquina hay napolitanas recién hechas cada 10 minvtos, ensaimadas cada 15

minutos y rosquillas cada media hora. Si a las 12:00 pude comprar ona de cada recién hechos. ;A qué hora podré
comprarlos otra vez?

Si las napolitanas se hacen cada 10 minvtos, las ensaimadas cada 15 y las rosquillas cada 30, coincidiran
como minimo cada 30 minvtos, asi gue nos piden calcolar on moltiplo comdn de estos tres ndmeros, en concreto
el minimo comdn mdltiplo de 10,15 y 30. Asi que los descomponemos en factores primos y cogemos los que se
repiten y los que no con el exponente mas grande:

15|3 10(2 392

15|15
55 —-> 15=35 55 —-> 10=25 313 - 30=235
3 1

1

Por tanto, el m.c.m. (10,15 y 30) = 30, asi que compraré de noevo a las 12:30 horas
13.— Para decorar vna fiesta que vamos a celebrar, tenemos vna cinta azol de 45 cm ona verde de 75 cm y
otra blanca de 18 cm. Necesitamos cortar estas cintas en trozos iguales de la mayor longitud posible.
a)  ;Codanto tendrdn que medir estos trozos?

Como vamos a cortar las cintas en trozos, el nimero resoltante serd menor de lo
gque miden, por tanto, hacemos lo contrario, el maximo comdn divisor de los ndmeros
18, 45 y 75. Para ello antes hemos de descomponer ambos ndmeros:

45|3 8|2 753

45=3%-5
1515 13 23> 18 =237 M.C.D.(1215)=3
3 |3 33 55—> = N C.D.(1815)=3 cm
75=3-5%

1 1 1

Por tanto, los trozos han de medir 3 ¢

b)  ;Coantos trozos de cada color podremos conseguir?
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Para calcolar los trozos de 3 cm gue se pueden conseguir con cada cinta, basta con dividir la longitud total
entre 3 cm:

Azvl :45:3=15 Verde :75:3=25 Blanca:12:3=6

Por tanto, 15 trozos azules, 25 verdes y & blancos.

14.- En la civdad mejicana de Playa del Carmen, vn sitio toristico de la Rivera Maya, se ofrecen tres
croceros diferentes para visitar sus costas paradisiacas. El primero tarda 7 dias en regresar a poerto, el segundo
tarda 10 dias y el tercero tarda 15 dios. Si los tres croceros partieron el mismo dia, ;codntas semanas tardardan
en volver a coincidir los tres croceros?

Si el primero tarda 7 dias, el segundo 10 dias y el tercero 15 dias, volverdn a coincidir despoés de qoe
pasen 15 dias, por tanto, el ndmero tiene que ser mayor que ellos tres. Asi que, estamos buscando de los mltiplos
comones de los tres, el menor, o lo gue es lo mismo el m.c.m. de ambos.

7=7
10=25; —> mem(7,10,15)=2-3-57=210 das
15=35

Quiere esto decir que volverdn a coincidir pasado 210 dias, que en semanas son 210:7=30 semanas.

15.- Mi casa de Almeria, tiene lo forma de ona coja de zapatos y para

ahorrar en la factora de la electricidad he pensado en colocar vnas placas
solares en el tejodo gue sean cuadradas y lo mas grandes posible. Sabiendo gue
las dimensiones de mi casa son 40 metros de largo por 24 metros de ancho y
por 10 metros de alto, ;Cudnto debe medir el lado de cada una de esas placas?
scudntas placas puedo poner?

Si quiero colocar placas fotovoltaicas coadradas los mas grandes :
posible, tengo que calcolar el mayor de los divisores comones, o lo gue es lo mismo el maximo comdn dIVISOV‘ de
24 y de 40, puesto que las placas tienen que ser como maximo de 24 metros (mds pegueiias = maximo). Asi que,
descomponemos y calcolamos el MCD:

24=83=2°3
40=85=2%5

(Recverda gue para calcolar el MCD se cogian los factores comunes con el menor exponente)

} —  M.C.D40,24)=2>=8 m

Asi que las placas cvadradas miden 8 metros de lado.

Para calcolar coantas placas puedo poner, dividimos 24 entre 8; 24:8=3, asf que en el lado que
mide 24 m poedo poner 3 placas, y en el otro dividimos 40 entre 8; 40:8=5, asi que en el lado
de 40 podemos poner 5 placas. Si hacemos vn dibujo, podemos observar gque en mi tejado se
pueden poner 3-5=15 placas solares.

Se pueden poner 15 placas solares.

16.— Lna civdod tiene dos lineas de avtobuses: la linea A y la linea B. Los avtobuses de la linea A pasan cada
15 minotos y los de la linea B cada 18 minutos. (2 pontos)

0) Sisalen al mismo tiempo a las 7:00h de la maitana, ;codndo se volveran a encontrar?

Como se van a encontrar mas tarde de 18 minvtos, el ndmero resvltante serd mayor, por tanto,
hacemos lo contrario, el minimo comdn moltiplo de los ndmeros 18 y 15. Para ello antes he
de descomponer:
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153 18|12

5|5 q (3 18 =2-3" 5 ,

] 3 |3 535 m.c.m.(18,15) = 2-3*-5=90 min
1

Si coinciden cada 90 minutos, volverdn o coincidir vna hora y media més tarde, es decir a las 8:30 h de la maiana.
b) Si las lineas terminan sv recorrido y van a cocheras a las 21:00 h, jcudntas veces se encontrardn

dorante on dia?

Si salen a las 7 horas de la maitana y se recogen a las 21 horas, han estado fuera de los
garajes:

) 21— 7 =14 horas

Y si coinciden cada 90 minotos, para calcolar coantas veces que coinciden pasamos las
horas a minotos y dividiremos:
14 horas x 60 minotos en cada hora = 840 minotos

Y ahora dividiremos para calcolar las veces que coinciden:
840 minvtos : 90 minutos por cada vez que coinciden = 9 veces

Asi gue, los avtobuses se encventran 9 veces al dia.

17.— ;Como podemos envasar 40 litros de zomo de pifia y 24 litros de naranja en recipientes iguales de la
mayor capacidad posible?, ;Cudntos envases en total necesitaremos?

Como nos dicen de envasarlos en recipientes iguales de la mayor cantidad posible, nos estan pidiendo el
mayor de los divisores comdn de los ndmeros 40 y 24, o lo que es los mismo, el maximo comdn divisor de 40 y
24, por tanto, descomponemos en factores primos el 40 y el 24 y cogemos los que se repiten con el exponente
mas pequeito:

24(2 40[2
2 2
12 20 21— 3.3 ; ‘
6 |2 10|2 s -  M.C.D(24,40)=2° =8 litros
40=2°5
3|3 5|5
1 1

Asi gue la capacidad maxima del recipiente serd de & litros. Y por tanto, necesitaremos:

24 litros de zomo de naranja =24 :8 =3 envases
40 litros de zumo de pifia=40:8 =5 envases

Por tanto, necesitaremos 3+5 = & envases de 8 litros.

18.— ;Por qué un ndmero primo, distinto del nomero 2, ha de terminar forzosamente en 1, 3,7 0 97 Razona
la respuesta.
Queda claro gue si es par es moltiplo de 2 y por tanto no es primo, si termina en 5 es moltiplo de 5 y por

tanto tampoco primo, asi que para que sea primo no nos queda mas remedio que el nomero termine en, 0 en 3,0
en7o0enq.

19— Una hoja de papel de 18 cm de largo y 24 cm de ancho se quiere dividir en coadraditos iguales del mayor
tamaiio posible. ;Cuantos coadraditos saldran?

Como nos dicen gque los vamos a dividir en coadraditos del mayor tamaiio posible, nos estan pidie
mayor de los divisores comdn de los ndmeros 18 y 24, o lo que es los mismo, el maximo comdn divisor de
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por tanto, descomponemos en factores primos los ndmeros 18 y 24 y cogemos los divisores que se repiten con
el exponente mas pequeiio:

242

1212 1812
q (3 24=2%3

6 |2 - MCD(Q24)18)=23=06cm
313 18 =2-3%

313
]

)

Asi que el mayor tamaiio posible de los coadraditos serd de & cm. Y por tanto, saldran:

«———-24cm-— > 0 2 2] 2 2
18 cm 7
o 6

24 cm de ancho = 24 : 6 =4 coadraditos
12 cm de alto = 18: 6 = 3 cuadraditos

Por tanto, necesitaremos 4-3= 12 cvadraditos de & cm de lado.

20.- Razona silas siguientes afirmaciones son verdaderas o falsos:

0)

Todo mdltiplo de un ndmero es mayor que ese ndmero.

Verdadero porgue los moltiplos de on ndmero se consiguen moltiplicando dicho ndmero por los ndmeros
natorales, lvego son mayores.

Todo ndmero es divisor de sv doble y su triple.

Verdadero, el doble y el triple de un ndmero son mdltiplos de dicho ndmero, por tanto, el ndmero siempre
serd divisor de sv doble y de sv triple.

Existe un ndmero que es divisor de todos los ndmeros.
Verdadero, todos los ndmeros se pueden dividir por 1.

Todos los ndmeros impares son primos.

Falso, porgue el 15 es impar y no es primo, es moltiplo de 3 y de 5.
Todos los ndmeros primos son impares.

Falso, porque el 2 es par y es primo.

2.— Justifica si la siguiente afirmacion es verdadera o falsa. "en tres ndmeros consecutivos siempre hay on
moltiplo de 3".

de 3.

Es Verdadera porgue no podemos escribir tres ndmeros consecutivos sin gue haya uno gqoe sea moltiplo

Los moltiplos de 3 son: 3,6,9,12,15 ......., es decir los ndmeros de la tabla del 3.

Como podemos ver, entre cada dos moltiplos de 3 solo hay otros dos ndmeros:

1,2,3,4 5 6,7,89,10,11,12,13,14,15,16,17, 12....

) )

Asi que, como podemos ver, no es posible escribir tres ndmeros consecutivos sin escribir algon moltiplo d
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2.2..— Una fabrica de coches envia un camion de coches a Sevilla cada 24 dias, otro a Malaga cada 36 dias y

por Oltimo otro a Granada cada 48 dias. Si vn determinado dia coinciden los tres camiones, ;cvdntos dias
tardardn en volver a coincidir? (125 pontos)

Si la fabrica hace envios cada 24, cada 36 y cada
48 dias, volveran a coincidir como minimo después de 48
dias, por tanto, nos piden calcolar el minimo comdn
moltiplo:
Vamos primero a descomponer en factores primos:

24(2 30(2
12 (2 1212
2 5 24=2°3 q (3 5 36=2"3"
313 3
] ]
]

m.c.m.{24,36,48} =2"3" =144
Por tanto, los tres camioneros coincidirdn pasados 144 dias.
23.— Un avtobds de linea sale cada 32 minvtos y otro cada 40. Si los dos conductores comienzan sus
jornadas a las 9 h:
a) ;aqué hora volverdn a encontrarse?
Si uno sale cada 32 minvtos y el otro cada 40 minvtos, volveran a coincidir como minimo cada 40 minvtos, asi
gue el ndmero serd mayor o igual gque los dos, por tanto, nos estan pidiendo calcolar el menor de los moltiplos

comones a 32 y 40, o lo que es lo mismo el minimo comdn moltiplo. Asi que los descomponemos en factores
primos y cogemos los que se repiten y los que no, con el exponente mas grande:

32|2

1612 40|2

2 |2 20(2

gl > 2= 2° 1012 — 40=2°5 —  mcm(32,40)=2"5=160 minotos
512 515

] 1

Luego coinciden pasados 160 minutos, o lo que es lo mismo 2 horas y 40 minvtos pasadas las 9 de maiiana, por
tanto, coinciden a las 11:40.

b) ;Cuantas salidas habran hecho cada vno hasta ese momento?
El primero habra dado 160:32 = 5 voeltas y el segundo habrd dado 160: 40 = 4 vueltas.
Por tanto, los conductores se reencventran a las 11:40 h. El primer chéfer ha hecho so recorrido 5 veces y el segundo 4.

24— Fatima organiza una fiesta para sus amigos, para ello, prepara unas tarjetas de invitacion que enviard

en sobres por correo. Las tarjetas se venden en paguetes de 6 vnidades y coestan 20 dirhams el pagoete. Los
sobres se venden en paguetes de 8 y cvestan 10 dirhams el paguete. (15 puntos)

a) ;Codl es el ndmero minimo de personas que invitard para gue no le sobren ni tarjetas ni sobres?

Si los sobres se venden de € en 8 y las tarjetas de 6 en 6, tenemos que comprar el menor de los
comones a estos dos ndmeros, es decir el m.c.m. de & y 8 para que no sobren ni sobres ni tarjetas.
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=23

273 } - mem(6,8)=2%3=24 personas

Para calcolar el minimo comdn mdltiplo, una vez factorizados los ndmeros, cogemos los gue se repiten y los que
no se repiten con el mayor exponente, y en este caso serion el 2° y el 3.

Sobres 8 |2 24 32 40 48
Tarjetas 6 12 18 24 30 36

Asi que Fatima invitard a 24 personas.
b) ;Cuanto se gastard en las invitaciones?
e Sicada paguete de tarjetas coesta 20 dh y se compran 24:6=4, en tarjetas se gasta 20-4=80 dh
e Sicada paguete de sobres cuesta 10 dh y se compran 24:8=3, en sobres se gasta 10-3=30 dh
Por tanto, Fatima se gasta en total: 0 + 30 = N0 dh

2.5.— En on vecindario, on camion de helados pasa coda & dias y un food truck pasa cada dos semanas. Se

sabe que 15 dias atrds ambos vehicolos pasaron en el mismo dia. Pedro cree gque dentro de un mes los vehicolos
volverdn a encontrarse y Oscar cree esto ocorrird dentro de dos semanas. ;Quién estd en lo cierto?

Si vno pasa cada 8 dias y otro cada 14 dias, volveran a encontrarse de noevo después del minimo comdn
moltiplo de 8 y de 14 dias, que es:

m.c.m.(8,14)=2°7=56

Por tanto, coincidiran otra vez dentro de 56 dias.

Si coincidieron hace 15 dias, volverdn a coincidir dentro de 56 — 15 = 41 dias.

Por tanto, ningono de los dos tiene razon porque ni coinciden dentro de 15 dias, ni de 30, sino que lo haran en 41 dias.

26.— Explica como podemos saber si vn ndmero es divisible por 7, y oplicalo al ndmero diecisiete mil
trescientos cuarenta y seis.

Para saber si on ndmero es divisible entre 7 hay que restar el nomero sin la cifra de las onidades y el
doble de la cifra de las vnidades. Si el resultado es O o méltiplo de 7 entonces el nomero es divisible entre 7. Si
el resultado es diferente, el nomero no seria divisible entre 7.

17346 —  1734-62=1734-12=1722 —> 172-22=172-4=168 —
- 16-28=16-16=0
Por tanto, el 17.346 es divisible por 7.

27.— On cine tiene un nomero de asientos comprendido entre 200 y 250. Sabemos gue el nomero de
entradas vendidas para completar el aforo es moltiplo de 4, de © y de 10. ; Codntos asientos tiene el cine?

Tenemos gue boscar on moltiplo comdn a 4, 6 y 10 que esté entre esos dos ndmeros, el 200 y 240.

La manera mas facil es calcolar el minimo comdn moltiplo de 4, 6 y 10 y despoés moltiplicar por 2,3, 4 ... y asi
sucesivamente hasta encontrar on nomero que esté entre esos dos.

m.c.m.(4,6,10)=2*35=60
Por tanto, 60 ¥ 2 =120, 60 x 3 =180, 60 x 4 = 240; 60 « 5 = 300 .....
El cine tiene 240



E jercicios y Problemas de divisibilidodt

28.— Continvara
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